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DOMÁCE  NÁSILIE 
AKO  

SOCIÁLNO-
PATOLOGICKÝ  JAV 

       Domáce násilie existovalo už v minulosti, existuje a aj bude
naďalej existovať.  Násilie v domácnostiach je špecifické v tom,
že k nemu dochádza vždy v intímnych vzťahoch medzi najbližšími
osobami a má hlboký dopad na celú rodinu. Ide o násilie, ktorého
cieľom je ovládať alebo utláčať inú bytosť, a to ponižovaním a
vyvolávaním strachu - slovným, fyzickým a citovým týraním.
Domáce násilie netvorí len jedna bitka, či jeden príležitostný
incident. Ide o opakovanú viktimizáciu, t.j. dlhodobo trvajúce
násilie a týranie. Obeť je vystavovaná násiliu zas a znova,
pretože medzi ňou a páchateľom je blízky vzťah. Z uvedeného
dôvodu je prevencia a zvyšovanie povedomia v spoločnosti
potrebná. 
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      Hlavným zámerom posteru je poukázať na negatívne
sociálne dopady tohto socialno – patologického javu. Domáce
násilie je problém, ktorý sa vyskytuje čoraz častejšie v
domácnostiach a my ľudia pred ním zatvárame oči, pretože sa
bojíme pomôcť niekomu, kto má problém. Zvyšovanie povedomia
ľudí, aby vedeli ako zareagovať a pristupovať keď sa v ich rodine
alebo okolí niečo takéto deje. Bolo by vhodné vykonávať
prevenčné činnosti s ľudským prístupom a dôsledkom vo väčšej
miere aby sa včas dokázala poskytnúť pomoc.

CIEĽ
     Domáce násilie nie je jednorazový čin, opakuje sa, dlhodobo
pretrváva a jeho intenzita sa časom stupňuje. K domácemu násiliu
dochádza podľa odborníkov obvykle z dôvodu prílišnej intenzity
emócií medzi blízkymi členmi rodiny, u nich sa mieša často nenávisť a
láska. Odborníci považujú za rizikové faktory najmä chudobu,
nerovnosť pohlavia, mladší vek, etnickú odlišnosť, nezamestnanosť,
drogy, kriminálnu kariéru, nezosobášené spolužitie, základné
vzdelanie a predchádzajúce vzťahy poznamenané násilím (Králičková
a kol., 2011, s.7).
       Násilie môže mať podobu fyzického, psychického, ekonomického,
sexuálneho, či iného násilia, alebo ide o ich kombináciu. Je
považovaný za nežiaduci sociálno – patalogický jav správania medzi
partnermi alebo v rodine (Rác,2020,s.7).

TEORETICKÉ VÝCHODISKÁ

     Podľa niektorých odborníkov si každá dospelá obeť
domáceho násilia prechádza 6 fázami, kým definitívne ukončí
násilnícky vzťah. Trvanie jednotlivých fáz je veľmi rôzne, niekto
nimi takmer „preletí“, iný zotrvá v každej fáze aj mesiace či roky
(Králičková a kol.,2011 s.17). 
       Je veľmi dôležité, aby si obeť prešla všetkými fázami a
zotrvala až do poslednej, kde je obeť definitívne vonka z daného
násilného vzťahu. Pomoc takýmto obetiam domáceho násilia,
ktoré si uvedomujú problém, treba pomáhať aby to nemalo zlé až
fatálne následky.

PRAKTICKÉ IMPLIKÁCIE
      Najväčší vplyv na naše konanie a správanie majú blízky ľudia,
rodina poprípade komunita. Preto je dôležité dbať na výchovu,
prostredie a ľudí s ktorými žijeme. Každý jeden podnet či už
pozitívny alebo negatívny nás veľmi ovplyvňuje. 
   Verím, že zvýšenie informovanosť a lepšie pochopenie
domáceho násilia môže pomôcť k lepšej situácií v rodinách. 

ZÁVER
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